

Előfizetési díj helyben:
 Egész évre . 8 frt—16 kor.
 Fél évre , . 4 frt— 8 kor.
 Negyedévre . 2 frt— 4 kor.
 Vidékre 1 frttal több.

SZABADSÁG.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
 I. kőr, Danjanich-utca. 118. sz.
 Ugy a kéziratok, mint a hirdetések ott vétetnek fel.
 „Nyilttér” sora: 15 kr.

Hirdetési díj: Egész oldal 10 frt. Fél oldal 6 frt. Negyed oldal 5 frt.

Ezenfelül minden hirdetésnél 30 kr. kincstári illeték fizetendő.

Megjelenik minden szerdán.

Egyes szám ára: 15 kr.

Kisebb hirdetéseknel minden szó után 5 kr. és a kincstári illeték számítottatik.

Csak bérmentes levelek fogadtnak el a kéziratok nem adtnak vissza.

A szabadkai polgármester becsülete Damokles kardja alatt.

Mamuzsics Lázár polgármester a szegedi sajtóbírótság előtt folytonosan a becsületét keresi minden ellenzéki emberrel szemben még most is.

Ennek a becsület kereső arnautaságnak volt is már reá nézve nagyon kedvező és mindenki előtt ismert eredménye.

Az egyik sajtóperben kimondatott, hogy aki őt hírlapilag azzal vádolta, miszerint szabadkai polgármestersége ideje alatt:

a családok, lopások, sikkasztások, fegyelmi vétségek és egyéb visszaélések egész sorozata történt meg, nem vétkes!

Ez esetben azonban megadatott polgármesterünk becsületének értéke, mert lapunk szerkesztője száz ezüst forinttal mint fő- és ötven ezüst forint mellékbüntetéssel kénytelen megváltani ezt a drága becsületet. Erre pedig büszke lehet Szabadka város polgármestere, mert Krisztus urunk életét az akkori zsidók megvesztegetett kémje: Judás harmincz ezüst forintért dobta el, tehát még a megváltó életét vesztette harmincz forintért, ő csak a becsületét

mentette meg úgy, hogy a vétkesnek kimondott lapszerkesztő ötször súlyosabban fizeti meg, mint ahogy a zsidók Judást megfizették.

De Szabadka város polgármestere még sem nyugszik babérain, újabb érdemeket keres, és a sajtó perek folytatását tízre ki nemes polgármesteri hitvitásának nemes czéljául, arról azonban ő nem tehet, hogy hol beszüntetni, hol halasztani kell a szegedi vádhatóságnak az ő hivatalból indított sajtóperreit.

Szegedről nyertük még szombaton e hó 11-én azt az értesítést, hogy a hétfőre kitűzött polgármesteri sajtó tárgyalás ez évi június hó 1-re elhalasztatott. Miért?

Erre szegedi értesítőnk határozott választ adni nem tudott s távirati kérdészködésünkre csak azt felelte:

baj van!

Ez az a Damokles kard, a mely Szabadka város polgármestere hivatalos becsületének mestergerendája fölött egy közönséges paraszt hajszálon függ minden pillanatban lezuhanásra készen.

Valóságos rabló garázdálkodásról értesítik lapunkat, melynek valódiságáról alapos adatokat szereznünk nem

sikerült, miután az erre vonatkozó értesítést hatóságunknál megtagadják. — Az eset ez: a város birtokába került régi sertéshizlaló telepek kapánként felosztva színleges árverés útján egy vagy több évre a mult hét utolsó napjain haszonbérbe adattak. Az összes területet két ember ragadta magához. Befentesek, ami nagyon természetes is, és fizetnek a trágyával bőven megrakott homokért és kipihent területekért kapánként (200 □ öl) 1 frt 50 kr., szóval egy forint és ötven krt. Van-e tudomása erről a főispánnak, s ha van, képes-e intézkedni, hogy új árverés tartassék, ha pedig nincs, van-e még annyi önereje, hogy erről tudomást szerezzen, és azután intézkedjék.

Közgazdaság, ipar, keresk. Ösztöndíj külföldi tanulmányutra.

A pesti magyar kereskedelmi bank alapítványából a kereskedelemügyi miniszter ur egy külföldi tanulmányutra 675 frt ösztöndíjat tűzvé ki végzett kereskedelmi akadémiai tanulók részére, a szegedi kereskedelmi és iparkamara, melyhez a pályázatok április 30-ig benyújtandók, a miniszter újabb értesítése alapján közli, hogy az ösztöndíjra különbség nélkül minden felső kereskedelmi iskola végzett növendékei pályázhatnak.

Tárcza.

Az ördögök országában.

A „Szabadság” eredeti tárczája.

Még most is borzongás fog el, ha rá gondolok s libabörzik a bőröm, mint mikor hűvös szellő csapja meg Kárpát csöndes tengorszemének sima föltletét.

Ebben a gyönyörű hasonlatban mindenestre igaz annyi, hogy hűvös szellő csapott meg s megdideregtem, mikor onnan kijöttem. A magábaszállás öntudatlan érzete mián-e, mely titkon belopta magát lelkembe, vagy a nagy ellentét folytán, mely a pokol és a paradicsom közt van.

Mert valóságos pokolban jártam s a főváros valóságos paradicsom. Csak tudni kell a módját, tudni kell megtalálni a tiltott fának gyümölcsét s azzal ovatosan, mértékletesen élni, nem úgy, mint Ádám apánk, a kinek a miatt mondták fel a paradicsomot, mert nem értette az ovatos élés mesterségét.

Mi fővárosiak dicsekszünk azzal, hogy tudunk élni — szánalom a kivételeknek — s föltudjuk találni paradicsomunkat sok he-

lyütt. Ennek azonban megvan a maga vizsgálata, mert az ember foga a sok édességtől is elväsik, nemesak a sok savanyuságtól. A lélek, a szellem épp oly kótyagos lesz, mint a test s a szakadatlan, gondtalan vigalom után neki is csak oly jól esik egy kis ezibere, mint a megsavanyodott gyomornak, illendő kirugásoknak utána.

Egyszerű természeti törvény, hogy a sok jóra eszmör következik. S nagyon természetes, hogy a lelki fásultságnak s az ettől csak pár lépésnyire ólalkodó megbánásnak a hangulata legjobban a Nagyhéten rohanja meg az embert, mikor alkalmá is van rá s szuggerrálta is a komor idő, a templomok gyásza, a kétezer év előtti drámára való visszaemlékezés, melynek megrázó tragikumát a századok szűrke ködén keresztül mindig nagyobb-nak látjuk. A részletek körvonalai elmosódnak, de az egész kép nagyobb, mint párázatos, ködös időben a holdvilág.

S ha már a megbánásnál vagyunk, akkor csak egy lépés a pokol. Mert bármit mondanak is, ha biztosan tudnók, hogy nincs pokol, az emberiség nem sok megtért juhhal dicsekedhetnék.

Tanultam valaha a kis katekizmust, mely a pokolról azonban csak annyit tud mondani, hogy léssen ott sirás-rivás és fogak csikorgatása! Ez még gyerek koromban sem elégítette fantáziámat, mely valami pozitív képet akart volna birni az ördög országáról. Áhítottam a borzalmas részletekre, mert szerettem volna néha igazán megborznadni, hogy igazán félhessek a pokoltól és az ő sötét hatalmaitól, az ördögöktől. Kiről sok rettenetesen hallottam ugyan, le is festették előttem a hitanáraim nagy ékesszólással, el is hitték velem, hogy itt jár a földön az emberek közt „mint ordító oroszlan, nézven, hogy kit nyeljen el”. De elevenen nem láttam.

Élemedett koromban olvastam azután Dantét is, s mohón faltam az ő isteni komédiájának első részletét, a Pokol-t. Ez már rettenetesen fölcsigázta a képzeletet, s némi előízét nyújtotta a tulvilági nemulassnak. Egészen ez sem elégített ki, de szilárdul megélelődött bennem az a meggyőződés, hogy a képzőművészet, a festészet csak Dante örök-szép műve nyomán ábrázolhatja a Pokol borzalmaikat.

Ami akkor csak vágy volt, azt most

Határvám törvények és szabályok.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara közlése szerint a pénzügyminiszter, miután a Pénzügyi törvények és Szabályok hivatalos összeállításának a „Határvámjövendék“-ről szóló 1874. évben kiadott füzetében foglalt határozatok a vámtűgynek ezen idő bekövetkezett nagymértű fejlődésénél és ehhez képest az azokon eszközölt számos jelentékeny módosításánál fogva nagy részben elavultaknak tekintendők és így az érdekelt köröknek tájékoztatására többé nem alkalmasak, Turséry Adolf miniszteri tanácsost és fővámgazgató felhatalmazta, miszerint a jelenleg érvényes határvám törvényeket és szabályokat össze- gyűjtve, azokat saját neve alatt adja ki.

Az ezen felhatalmazás alapján készült és mintegy 40—45 ivre terjedő mű, mely ugy az érvényben levő vámtörvények és határozmányok, mint a főnnálló vám és kereskedelmi szerződéseinkben foglalt megállapodások iránt biztos tájékozást fog nyújtani, már sajtó alatt van és f. é. április vagy május havában az előfizetőknek megküldhető lesz. A mű ára füzve 10 korona. A munka mindazon hivatalos közegek és magánosok számára, kik vámkezelési ügyekkel foglalkoznak, vagy ezek tekintetében megfelelő tájékozást szerezni óhajtanak, hasznos segéd- eszközül fog szolgálni. Az előfizetés közvetlenül a mű szerzőjénél (Budapest, Fővámház) eszközölhető.

Adatok Magyarország gyümölcs- termeléséhez.

Ily czimvel az Országos Magyar Gazdasági Egyesület kiadásában április hó második felében egy munka fogja elhagyni a sajtót.

A mi röviden ismerteti Magyarország gyümölcsstermelési és értékesítési viszonyait, az egyes vidékeken a legjobb sikerrel termelt gyümölcs fajtákat kijelöli, utmutatást ad arra nézve, hogy bizonyos gyümölcs fajták, vételre az ország mely vidékein keresendők és végül tartalmazza a nagyobb gyümölcs termelőknek név- és lakjegyzékét, összesen mintegy harmadfél ezer czimet.

A szakirodalomban ezen egészen új

megvalósulva láttam hazánk székes fővárosában, melynek immár pokla is van a városi- geti fásor legvégén, egy koloszszerű, kívülről is mély benyomást keltő palotában. Murkus építész tervezte, s a poklot Molnár és Trill festőművészek varázsolták bele. Mire a nagy millenárius tárlat megnyílik, akkorra ez is lát- ható lesz, mert immár most is kész volna, csak még a legutolsó simitásokat, apróbb tennivalókat kell végezni rajta.

És én láttam e poklot. Dante nagy fantáziájának festett megörökítését, s meg- tettem e reneteg körpanorámában azt a meseszert utat, melyet Dante tett meg Virgilius társaságában minden poklokot ke- resztül.

És én megesküszöm, hogy ilyen fen- ségen szép, de egytalan borzalmas nagypén- tekem még nem volt soha.

És szavamra mondom, hogy jól esett, mert az ember vágyik néha egy kis szel- lemi korhelyleves után is.

Hogy mi látható ott? Minden csodás borzasztóság, amint egy pokol csak produ- kálni képes. A Styx sárga folyója, melyen

irányu szakmunka három évi adat gyűjtés eredménye s minthogy az adatokat a gya- korlati gazdák szolgáltatják be, a munka nemcsak kereskedelmi szempontból tájékoz- tató, hanem értékes tapasztalatokat is tartal- maz. — Hasznos és lézag pótló feladatot végez az O. M. G. E., mikor ezt a munkát a nagyközönség rendelkezésére bocsátja, mert gyümölcsstermelésünknek egyik legnagyobb hibája az, hogy a gazdák sok fajtájú mis-más gyümölcsöt termelnek, a melyeket értékesi- teni igen nehéz s gyakran nagyobb tömegű keverék gyümölcsnek az elárúsítása lehetet- lenségekbe ütközik. — Főkövetelmény volna tehát az, hogy minden gyümölcsben, sőt minden vidéken csekély számu s oda beváló fajták vegyék át az uralkodó szerepet. — Ez a kívánatos állapot azonban igen nehe- zen érhető el, mert a legtöbb helyen száz és száz fajta van elterjedve egyformán, melyek közül a legjobban megfelelő s nagyban ter- melésre alkalmas fajtákat csak az érdeklő t- tapasztalatok hasznosításával volna mód kije- lölni.

A munka első sorban is azzal akar szol- gálatot tenni a gazdaközönségnek, hogy köz- forgalomba hozza az egyes gyümölcsfajták ter- melésére vonatkozó tapasztalati eredménye- ket, melyekkel azt a fontos kérdést igyekezik tisztábbra hozni, hogy milyen vidéken milyen fajták mivelése van leginkább indokolva. Más- részről azonban czélja az is, hogy a nagy- közönséget a mindennapi élet szükségének szempontjából a beszerzési forrásokra nézve is lehetőleg tájékoztassa, mert egyik nagy ba- junk volt az is, hogy nem ismertük egymást. Mindezeknél fogva óhajtanó, hogy a munkát minél többen megszerezzék, elolvassák, és ész- revételeik s tapasztalataik közlésével az eset- leges hiányok pótlásához hozzájáruljanak. — A vaskos füzet ára 50 kr, postai költség- gel 55 kr. Előfizetéseket elfogad az országos magyar gazdasági egyesület (Budapest, Köz- telek).

„Foszfor.“

A „Homeopathia“ czimű orvosi szaklap- ban a kiváló tudós Bakody Tivadar doktor- professzor tollából egy cikely jelent meg

majd elmerült a kinlódó lelkekkel telt esónak. A lelkek miriádjai, amint a pokol forgószele ide-oda úzi, hajtja, kuszája őket a levegőben. A kinszenvedés vára, melynek tornyában furiák tanyáznak. Az elkárhozottak moesara, melyben egymást marcangolva, harapdálva, fojtogatva fetrengenek a szerencsétlenek. Az öngyilkosok erdeje, a lombok közt aszony- arezu hárpiaikkal, ágaiakon pedig megért gyümölcsökkel: egy-egy rémesen himbálódzó férfival. Az után roppant szurok-tó, a melyben az ördögök tízes vasvillával nyomkodják vissza a kiszabadulni akarókat.

Azután a polgári és vallási vizsalyt szítóknak csoportja, mindahány rettenetesen megcsontitva. Még a hamisítók gödre, ret- tenetes látványa az egymást marcangoló, összegabalyodott alakoknak. Végül a jég, a fagy, a megsemmisítés hazája. Egyes alakok a jégből kiemelkedve dühösen marják egy- mást. A háttérben pedig Lucifernek árnyék- szerű óriás alakja hatalmas, művészeti kidol- gozásban.

Oly rettenetes az a hangulat, oly lehitő az a megdöbbenés, mely az embert elfogja e borzalmas helyen. Még a legridegebb is

a foszfor adagolásáról és hatásairól. A cik- kely korszakot fog alkotni az orvosi tudomá- nyok terén. Lelkiismeretbeli kötelesség, — írja a „Pester Correspondenz“, — a vidéki orvos urakat e felette fontos fejtogetésre figyel- meztetni, minthogy a foszfort a gyermekek rachitikus csontbetegségeinél nem homeopata orvosok is rendelik és így e szer hatásait nagyobb és kisebb adagokban pontosan is- merni s érteni kell. Magyarázatok, mint a szóban forgó, melyek a tárgyat minden irány- ban megvilágítják és kimerítik, hivatva van- nak bizonyos jól megokolt rendszert és az adagolásban az orvosok egységes eljárását lehetővé tenni, továbbá minden fennforgó félrcértést eloszlatni és tisztázni. Hazánk egészségi állapota érdekében nem lehet az ily irodalmi jelenségekre elég nyomatókusan figyelmeztetni az érdekelt köröket.

Irodalom, művészet.

— Az 1848/49-iki magyar „Szabad- ságharcz története“ cz. nagy illusztrált mun- kából épen most jelent meg az 56-ik füzet, melyben Gracza György a szerző Bemnek Nagy-Szeben körüli harczeit írja le rendki- vül élénken, számos eddig ismeretlen új adat fölhasználásával. A füzet képei ezek: Kossuth atyjának siremléke. Részlet a branyiszko- csatából. Az orsovai korona kápolna. Kossuth Lajos arcképei. Gál Dániel. Háromszék kor- mánybiztosa. Budavár ostromának hadi tér- képe.

— Az Árpádok korát tárgyalja az a hatalmas kötet, mely mint a Magyar Nemzet Millenniumi Történetének második kötete most a könyvpiacra került. Az egész kötetet Mar- czali Henrik egyetemi tanár írta, fényes ki- állításáról pedig az Athenaeum kiadótársulat gondoskodott a legnagyobb áldozatkészséggel. A 700 lapra terjedő kötet közel 400 szöveg- képpel és 42 külön műmelléklettel van di- szítve, utóbbiak között nem kevesebb mint 14 remek kiviteltű színnyomat, továbbá szá- mos heliogravure, térkép, okirat-hasonmás stb. Marczali Henrik ezen jeles monographiát, mely a legteljesebb azok közül, melyek az Árpádkorról ez ideig megjelentek, rendkívüli

rég nem érzett sejtölmek, kétségek töpren- gések rohanják meg. !

Hátha mégis? Hátha igaz? Hátha nem hiába tanultuk mi okos könyvekből s hallot- tuk tiszteletreméltó, hiteltérdemlő bácsiktól, hogy bizony aki rossz ember volt a földön, az nem viszi el szárazon a másvilágra Ergo jó lesz ugy élnünk, hogy erre tekintettel és figyelemmel legyünk.

Javasolnék valamit, de nem teszem, mert ugy sem fogadják el. A fegyházból ki- szabadulandó gyilkosokat, hamisítókat, rabló- kat s egyéb zsványokat előbb ebbe a kör- épületbe kellene hozni, hogy nézzék ki ma- gukat s csak azután kellene őket szélnek eresztetni a nagyvilágba. Valamint hogy az sem ártana, ha az egyház fölkennt szolgálai a gyónó hiveket ido küldenék. Itt illendő bün- bánatra buzdulnának.

Ami csekélységet illeti, nagyon csá- bit az ellentét. Legközelebb elmegyek az — orfeumba. Megvagyok róla győződve, hogy a látottak után nagyobb filozófiai magaslattól fogom nézni a szinpadon folyó hivságos cse- lekényeket.

eredetiséggel és alapossgal írta meg. A politikai és hadászati események mellett állandó figyelmet fordít a kulturális, egyházi, törvénykezési és társadalmi viszonyokra és a mellett, hogy munkája a források feldolgozásában a történetírás eszményét valósítja meg, nem hiányzik irányából a lendület és melegség sem, melylyel nehéz anyagba életet önt és képes az ő valóságos történet-bülselmi mély felfogását a nagy közönségre is átvenni és a hazafias lelkesedést, mely őt a mű megírásában mindvégig vezette, olvasóival is végig éreztetni. Különös gondot fordított a jogi élet és alkotmány fejlődésére: egészen új például, ahogy ő az arany bullának keletkezését és fejlődését tárgyalja. A munka feladatához képest a nemzetnek fejlődését is figyelemmel kíséri, s mondhatni ő az első, ki a Váradi regestrumból ebből a szempontból méltányolta. A mű használhatóságát nagyban emeli a kötet végén közölt részletes tartalomjegyzék és az összes előforduló okirat-hasonmásokhoz adott fordítások, melyek segítségével a laikus is élvezettel belemélyed a kötetben közzétett érdekes források olvasásába. A Millenniumi Történet harmadik kötete tudvalevőleg már két hónappal ezelőtt megjelent s így most már három befejezett kötet bizonyítja, hogy a nagyszerű vállalat mennyire megfelel mindazon várakozásoknak és reményeknek, melyeket megindulásakor hozzá fűztünk. A negyedik kötet, melyet Fraknói írt, már sajtó alatt van és a nyár folyamán megjelenik. Ezt, mint értesülünk, a hatodik kötet fogja követni, mely ez év vége felé nyer befejezést. Így tehát a folyó év végével a monumentális vállalat felerésze az előfizetők kezeiben lesz. Minél inkább előrehalad a mű, annál jobban domborodik ki a vállalat monumentális volta, és annál inkább kell hinnünk, hogy nem lesz a hazában művelt család mely, a millenniumot megünnepelné annélkül, hogy a lefolyt ezredévről szóló eme remek kivitelű historia munkát beszerozze. A mű ára kötetenként fűtve 6 frt, diszkötésben 8 frt.

— **Ezredéves kiállításunkról** minden egyes számában képeket és leírásokat közöl a „Képes Családi Lapok“ szépirodalmi és ismeretterjesztő képes heti lap. És ezt örömmel teszi. Különben is minden magyar újságnak erkölcsi kötelessége lenne ezredéves kiállításunkat, mint nemzeti ünnepünket képen és írásban ismertetni. A „Képes Családi Lapok“ minden száma az aktuális képek és leírásokon kívül 3 regényt, jobb elbeszélést, rajzot, humoreszket és költeményt közöl. A „Képes Családi Lapok“ nemcsak a legrégebbi, de egyúttal a leghatalmasabb képes heti lap s így melegen ajánljuk lapunk olvasóinak becses figyelmébe. Mutatványt mindenkor szívesen küld a kiadóhivatal Budapest, Vadász-utca 14. sz. sajtó házában.

H I R E K.

— **Időjárásunk** Szabadkán és környékén még mindig hideg, azzal a különbséggel, hogy pár nap óta megérkezett a várva várt eső is gazdáink nagy öröme, tegnap egész éjjel esett.

— **Két váratlan halálozás történt tegnap.** Özv. Krentzleinné és a mi régi Rostás bátyánk hirtelen elköltöztek ez árnyékvilágból.

— **Tamassy Lajos** távolba szakadt földünk az ezredéves kiállításán a lövészeti csoportnál szintén szerepelni fog eddig nyert érmei és egyéb lövész versenyen nyert szebb díjjaival, melyek száma 20 drbot tesz ki. A kiállított lövész dekorációk egy zöld posztóval bevont 3 méter magas gula alakú deszkázatra vannak összeállítva, a felirata a közepén alól Tamassy Lajos főapátsági gazdatiszt lövész versenydíja. Magyarországból csak Budapest Eger, Győr és Pancsova állít ki lövészeti tárgyakat, arany, ezüst serlegeket, régi czéltáblákat stb. Fogadjon sportkedvelő barátunk a távolból üdvözlőnk.

— **Uj magyar nemes.** A király Törley József szabadkai földünknek, budapesti pezsgógyáros és nagybirtokosnak, valamint törvényes utódainak a gyáripár és közgazdaság terén szerzett érdemei elismerésül a magyar nemességet a „csantavéri“ előnévvel adományozta.

— **Egy-tűzoltóparancsnok kiténtetése.** Vencel Lajos szabadkai önkéntes tűzoltó parancsnokot az a szép kiténtetés érte, hogy a millenáris országos tűzoltó bizottság beválasztotta a jury tagok közé.

— **Kinevezték** Dr. Szapáry József szegedi aljegyzőt a szabadkai, és Dr. Szabó Aladár szabadkai aljegyzőt a kalocsai törvényszékhez albiróvá.

— **Egy polgármester kiténtetése.** A király a személye körül miniszter előterjesztése folytán Boromisza István zentai polgármesternek, ezen minőségben szerzett érdemei elismerésül, a Ferencz Józsefrend lovag keresztjét adományozta.

— **A szabadkai ügyvédi kamara** közlirre teszi, hogy Dr. Czeisel Lajos József ügyvédet, Zombor székhelylyel, az ügyvédekről vezetett lajstromába folytatólag felvette.

— **Gyönyörű udvara volt a napnak** múlt pénteken, s azt hisszük sokan gyönyörködtek benne, mert d. e. 10 órától még déli 12 óra után is folyton látható volt, s az udvar kerete nagy területet elfoglalva gyönyörű szivárvány színekben diszelgett, s csak dél felé kezdett lassan elhalványodni.

— **A helybeli békebiróság fennállása** már csak napok kérdése, mert amint Birkás Lajos eddigi bíránk felmentése a miniszteriumtól leérkezik, eddigi állásából kilép és mind városi tanácsnok az adóügy vezetését veszi át. A békebiróság ettől kezdve egyenlő lesz a falusi bírók hatáskörével, mert egyszerűen községi bírósággá alakul át, mely hivatal vezetését Raits Milán v. tisztviselő veszi át.

— **Vesztett kutya** rohant végig e hó 12-én a Damjanics utcán ki a vasut felé, utközben a beteg állat megmárt egy lovat és Brajkó korecsmáros kisleányát, ki gyógykezelés végett a Budapesti Pasteur gyógyintézetbe szállítottott. A vesztett kutyát a poszton álló rendőr szerencsésen utolérte mielőtt több szerencsétlenséget okozhatott volna, és a vasuti teherpályaudvaron összerakott fák között agyon is lötte. A megmárt lovat a rendőrség lebunkóztatta.

— **A helybeli bunyevác és szerbek** által rendezett ugynevezett nagy kóló vasárnap este tartott meg, tömeges látogatás és így nem megvetendő anyagi eredményt hozott az általunk nem is várt jótékony czélra. Az előadások szépen sikerültek, mi természetesen a gyakorló szerb dalárdának a fő érdeme.

— **Eljegyzés.** Fischer Gyula császártöltési kereskedő f. hó 13-án jegyet váltott Reiner Ceczil kisasszonnyal, özv. Reiner Antalné leányával Szabadkán.

— **Érettségi vizsgálatok.** A milleniumi ünnepélyekre s a középiskolai tanulók országos tornaversenyére való tekintetből az érettségi vizsgálatok a szegedi tankerületben ezuttal július 10. és 26-ika között fognak lefolyni. Minthogy dr. Platz Bonifác főigazgató e rövid terminus alatt a teljes osztály középiskolánál egyedül nem elnökölhet: ez okból a kultuszminiszter a szegedi főgimnázium, a szegedi főreáliskolában és a szabadkai főgimnáziumban az elnökléssel s illetve az érettségi vizsgálat vezetésével Magyar Gábor igazgatót bizta meg. A többi intézetnél dr. Platz Bonifác főigazgató személyesen fog elnökölni.

— **Szabadka és Ó-Becse** között f. május 1-től kezdve vonatszaporítás lesz, a menyében az eddigi két vonat helyett még egy harmadik fog közlekedni naponként.

— **Betörő suhancok.** Vajda Antal 16 éves, L. F. 15 éves és Szeile Bálint 15 éves suhancok Scherk Lipót bádigos kárára 5 izben, özv. Hermann Mórné kárára 1, Posta Bertalan kárára 3 és a város kárára 1. összesen 10 lopást követtek el. Vajda és L. betörték Frank Ármint padlására, onnan kétszer viaszt, kefét, meszellőt és többfélét loptak, Strasser Mór ó-szeres íródját feltörték, onnan pénzt, tajtpipát és ezüst óralánczot loptak. Fierst István szabadkai lakos ozukrasz főtéren levő üzletét feltörték, onnan ékszerket, ruhaneműket, cukorsüteményt és cukorokat loptak. Vajda és Szeile egy stükösi malomba betörték s onnan egy emelő gépet loptak el. Mindezen lopásokat és betréseket a múlt hónapban követtek el. Vajda és Szeile a kalocsai, L. pedig a bajai kir. járásbírósnál vizsgálati fogságban vannak.

— **Előleges fizetés a vasutasoknak.** Dániel Ernő kereskedelemügyi m. kir. miniszter elrendelte, hogy a magyar államvasuti alkalmazottak, akik ezidő szerint utólagos havi részletekben kapják fizetésüket, a fizetést f. év május elsejétől, épügy, mint az állami és törvényhatósági alkalmazottak, előleges havi részletekben vehessék föl.

— **Névbitorló szélhámos.** A minap Szabadkán lopás miatt letartóztattak egy napidijast, aki magát Jankovits Gyulának mondta s váltig azt állította, hogy az előkelő, régi nemes ráczalmási Jankovits családból származik. Alighogy a lopás híre a lapokba került az igazi Jankovits Gyula közreműködésével a rendőrség végre kideríthette, hogy a szélhámos csak bitorolja a Jankovits nevet s tulajdonképen Kling Gyulának hívják. A rendőrség most névbitorlás miatt is megindította ellene az eljárást.

— **Előmunkálati engedély.** A kereskedelemügyi miniszter a Csongrádtól Majsa és Kis-Kún Halas irányában Bajáig vezetendő helyi érdekű gőzmozdonyu vasutvonaltra az előmunkálati engedélyt Gerster Béla építész mérnök és vállalkozó, budapesti lakosnak egy év tartamára megadta.

— **Rothschild a Bácskában.** Hire jár, hogy a bécsi Rothschild meg akarja venni a Puthony-féle kisszállási nagy birtokot.

— **Magyar Osztály-Sorsjáték.** II. osztályu sorsjegyeknek a III. osztályra való megújítása naponként, de legkésőbb május 2-ig eszközöltetik. A sorsjegyek megújítása a sorsjegyeken jelzett elárusítóknál eszközöltetik és pedig a sorsjegy visszaszolgáltatása és a megújítási díj: 1 egész sorsjegyéért 20 frt, 1 fél 10 frt, 1 tized 2 frt, 1 huszad 1 frt befizetésével. Teljes sorsjegyeket (mind a három osztályra érvényes sorsjegyet) nem kell megújítani és a III. osztály huzásán minden további részt vesznek. Hogy a sorsjegytulajdonosnak épen a megújítási határnap lejáratakor (május 2) való óriási tolongása elkerültessék, ajánlatosnak mutatkozik, miszerint mindenki igyekezzék a III. osztályu sorsjegyeknek minél előbb birtokába jutni.

— **Van keresete.** A kapitány pipára gyujt, ami annyit jelent, hogy az itélkezésnek vége van. A csavargó azonban még mindig nem mozdul. Elmélázott nyilván. — Mire vár kend? — kérdi a füstöt eregető hatóság. A csavargó buskomoran nézi a strúti füstfelhőket. — Hát igazán kitiltódtam a városból? Persze, hogy igazán. De csak tudnám, hogy mi okból? Azért, mert kereset nélkül csavarog kend a városban. A csavargó merő tiltakozás. Hogy én kereset nélkül csavargok. De már ezt, tekintetes uram, tagadom. Mer' én kéröm szépen, már hat hónapja, hogy asszonyt keresek, akit feleségül vennék.

— **Hány geld van a világon.** Egy jó barát kérdi a másik barátjától (aki éjjel szokott haza vetődni). Ugyan pajtás hány geld van a világon. Én nem tudom, de mond meg te. Hát van először papir geld, nickel geld, szilber geld, tringeld sporgeld és jóreggelt. Hát melyik geld tetszik neked legjobban, az utolsó három kivéve.

— **Czigány védekezés.** Egy poszton álló rendőr megszólít egy czigány, aki kocsián egy döglött lovat vitt. Hej, moré, hogy mered a városon körösztilt így vinni azt a lovat, nem tudod, hogy ez a közegészségnek árt. Hát nagyságos ur csak nem kívánja, hogy koporsóba tegyem.

— **Véletlen eset.** Formás képtű, barna leányzó panaszol egy szintén formás képtű barna legényt, azzal vádolván, hogy mikor egyik este a Kossuth utcán végig haladt, a legény hirtelen átölelte s ajkaira egy dohányillatos csókot nyomott. — Tetszik tudni kapitány ur, mondotta a leány — iszonyatosan megijedtem a sötétben. Pirultam és segítségért kiáltottam, mikor jött egy rendőr és felírta nevünket. A kapitány végig nézett a legényen aztán megkérdezte tőle: Igaz, hogy megcsókolta? Igaz, kérem, — felelt a legény szomorúan, — de már megbántam. — Ugyan? Pedig hát igaz kérem, mert a csók után, mikor a világosságra értünk, a régi szeretőmet ismertem föl e leányban, a kitől egyszer már megszöktem.

— **Elárult titok.** Ugy hívták, hogy Zsuzsi, hanem azért ennyivalóan kedves kis teremtes. A szájacskája csattanó piros, az arcza gömbölyű, a termete kívánatosan telt, a szemei veszedelmesen ragyogóak, szóval az egész kis leány módnélkül igézetes. Aztán ennek a szép kis leánynak mégis annyira megkeserítették az életét, hogy oltalomért a rendőrséghez kellett mennie. Félve kopogtatott be kapitányhoz, mintha a vesztőhelyre ment volna. Soha életében nem járt ilyen helyen s épen azért félig sirva, félig nevetve, panaszkodik az asszonya ellen, a ki egy élte virágjába levő, szemrevaló özvegy. A kapitány azután hivatja az asszonyt s szembesíti vele a panaszost: — No kis leány mondja el a panaszát! biztatja a kapitány. — Hát nagysága mindig keveset ad enni. — Ez az egy igaz. — pecsételte meg a vallomást az asszony. — Aztán a fizetéséből még egy krajczártsem adott ki. Hát ez is igaz. — A szeretőmet sem engedi a házba járni... A szép asszony elpirul olyan lesz mint a legszebben nyíló rózsza. — De az már nem igaz, — válaszol meggondolatlan izgatottsággal, — hisz én tegnap is beszélttem vele a szobámban. A mosolygó szemű leány elkezdett sirni s keserves zokogással rebogto: — Hiszen az az én panaszom...

Felelős szerkesztő:

SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.



Utolsó főhuzás.

Magyar

osztály sorsjáték.

Legnagyobb nyeresemény a legkedvezőbb esetben

1 Millio Korona.

Huzás naponta

1896 Majus 12-től 28-ig.

Nyeremény	korona	=	korona
1 jutalomdíj	600 000	=	600 000
1 „	400 000	=	400 000
1 „	300 000	=	300 000
1 „	200 000	=	200 000
1 „	100 000	=	100 000
2 „	40 000	=	80 000
2 „	20 000	=	40 000
5 „	10 000	=	50 000
10 „	8 000	=	80 000
34 „	6 000	=	204 000
100 „	2 000	=	200 000
200 „	1 000	=	200 000
2 650 „	200	=	530 000
22 000 „	150	=	3 300 000
25 007	nyeremények és 1 jutalom	=	6 284 000

Ezen 57 nyeresemény közül az utoljára kihuzott kapja a 600 000 korona jutalomdíjat.

III. osztályu vételsorsjegyek árai:

$\frac{1}{1}$ 60,— $\frac{1}{2}$ 30,— $\frac{1}{10}$ 6,— $\frac{1}{20}$ 3,— forint

Ezen eredeti sorsjegy áraikon kívül ajánlott levél portója és nyeresemény jegyzékért 25 Kr. melléklendő.

Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel

Heintze Károly

Budapest, Szervita-tér 3.

Sürgöny cím: **Lottoheintze Budapest.**

II. oszt. sorsjegyeknek a III. osztályra való megújítása a II. oszt. sorsjegy visszaadása és a megújítási díj befizetésével és pedig:

$\frac{1}{2}$ 20.— $\frac{1}{2}$ 10.— $\frac{1}{2}$ 2.— $\frac{1}{2}$ 1.— sorsjegy

legkésőbbben május 2-ig eszközendő.

Nyertes sorsjegyeket minden magasságban beváltok.